

ZEMPLÉN

POLITIKAI LAP

Megjelenik szombaton délbén.
Előfizetési díjak:
Egy évre 4.80 P
Fél évre 2.40 P
Negyed évre 1.20 P
Kéziratokat nem adunk vissza
Felelős szerkesztő:
Dr. BOGYAY KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Vármegyeháza
Telefonszám: 22.09
Hirdetési díjak:
Hasábmillimétersoronként
10 fillér
Felelős kiadó:
BALLA JÁNOS

Semmi közöm hozzá

Nem érdekell! Nem tartozik rám!
Olyan sokszor hallott kifejezések, hogy szinte már természetesnek tartjuk őket.

Mi közöm hozzá, hogy másnak mincs kenyere, zsírja, lisztje, ruhája, meleg szobája. Nem tartozik rám, hogy nyereségem másnak hasznát vagy kárt okoz-e. Semmi közöm hozzá, hogy becsületem megvédése másnak a becsületét épségben hagyja-e. Nem érdekel, hogy másnak a férjét, gyermekét, apját, testvérét, rokonát behívják-e katonának, fontos, hogy én kapjak felmentést. Nem befolyásol engem, hogy valakinek létfontosságú ügyét tartalmazó ügyirat sürgősebben nyere-e elintéztet, avagy csak egy hét, hónap, vagy év múlva kerül sorra. Fontos csupán az, hogy az én ügyeim legyenek rendben, hogy az érdekeim legyenek kiszolgálva. Semmi sem érdekel, sem másnak a nyomora, sem boldogsága, sem az öröme, sem a bánata, sem az élete, sem a halála, csak és kizárólag az, ami nekem válik előnyömré.

Semmi közöm hozzá! Sokan tetszelegve kiabálják és csaknem szükségszerűen használni való kifejezések tartják, pedig ha mérlegre tesszük valódi értelmét, azt kell megállapítanunk, hogy tulajdonképpen a legsúlyosabb bűncselekményt foglalja magában.

A németek világraszóló eredményei, a finnek hősiességük ellenállása és a japánok hallatlan sikerei csodálatra ragadnak bennünket.

Sikereiknek okát azonban nem nagyon kutatjuk: mi közünk hozzá?

Pedig ha kissé utána nézünk, hamar megállapíthatjuk, hogy a csodálatos sikerek titka — egyszerűen a „semmi közöm hozzá” gondolkozásmódnak pont az ellenkezője! Az egyéni érdekek feloldvása a Haza, a Köz érdekének szolgálatában.

Az ujhelyi Mansz előadásorozata

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének Helyi Csoportja nemzetvédelmi és ismeretterjesztő előadások tartását határozta el. Az első előadást „A propaganda” címmel Göllner Sarolta tartotta csütörtökön délután nagy sikerrel az alispáni hivatal kistermében.

Szelkészbeiktatás Királyhelmeceken

Vasárnap iktatták be a nagymultu királyhelmecei ref. egyház lelkipásztori székébe az egyhangulag megválasztott ref. lelkész: Főző László eddigi vajdászkai lelkipásztort.

A Virágh Béla volt királyhelmecei lelkész és országgyűlési képviselő elítélésével megüresedett lelkészi állás betöltése nagy feladat elé állította az egyház közönségét és presbitériumát. Ez szerencsésen meg is történt, mert Főző László úgy papi kiválóságaival, mint országszerte ismert munkásságával máris nagy tiszteletre tett szert egyházkerületében. A beiktatás az alkalomhoz illő ünnepi körülmények közt ment végbe. A beiktatás szertartását Janka Péter, az alsözempléni egyházmegye esperese végezte. Majd a beiktatott lelkész Zombory Géza ny. főszolgabíró, egyházközségi főgondnok köszöntötte egyszerű, de a szíveig ható beszéddel, melynek elhangzása után az új lelkész mondott köszönetet megválasztásáért.

A beiktatást követő közebéden 120-an vettek részt.

Sátoraljaujhely a legnépesebb küldöttséggel üdvözölte az új ref. püspököt

Enyedy Andor püspök válasza: Majd Ujhelyben március 8-án!

Hétfőn iktatták be nagyszabású és ünnepélyes keretek között a tiszáninneni ref. egyházkerület püspöki méltóságába dr. Enyedy Andor miskolci ref. lelkipásztort, aki tanulmányait Sárospatakon végezte el, majd több mint egy évtizeden át Sátoraljaujhelyben lelkipásztorkodott Fejes István püspök mellett, akinek 1914-ben lelkész utódjává választották. Csak 1921-ben került el végleg Ujhelyből Miskolcra.

Sátoraljaujhely város közönsége felekezeti különbség nélkül mindenkor a legjobb és legmelegebb emlékezéssel gondolt vissza arra a kiváló lelkipásztorra, aki itteni működése alatt már tanujelét adta magasra hivatottságának.

Az ünnepélyes püspöki beiktatás után, melyen dr. Fáy István főispán és Bornemisza Miklós alispán is megjelentek, a sátoraljaujhelyi ref. egyházközség 40 tagu küldöttsége köszöntötte az új püspököt dr. Nagy Sándor Béla ref. lelkész és Tóth Dezső főgondnok vezetése alatt. Az üdvözlés során Tóth Dezső főgondnok hangoztatván Ujhely városának és

a vármegyének jogos büszkeségét, kijelentette, hogy az új püspök mindig számíthat régi híveinek különös odaadó szolgálatára.

Dr. Enyedy Andor püspök az ujhelyi küldöttségnek, mely az összes megjelent küldöttségek közül a legnagyobb volt, válaszul főleg azt hangoztatta, hogy majd Ujhelyben, régi lelkipásztori székhelyén március 8-án a vármegyeháza nagytermében fog kifejezést adni annak a sok bensőséges érzésnek, mely a Tokajhegyaljaihoz és Ujhelyhez fűzi. Ez a vármegyeháza nagytermében a Lorántffy Zsuzsanna egyesület műsoros estjének keretében fog megtörténni.

A husztagu sárospataki küldöttség élén Janka Károly főiskolai gondnok, az egyházkerület összes középiskoláinak nevében pedig dr. Gulyás József sárospataki c. igazgató köszöntötte az új püspököt, aki meghatottam mondott köszönetet a zempléni üdvözléseikért és a zempléni együttérzésért, melynek több mint 120 zempléni ref. lelkipásztor és egyéb ünneplő zempléni résztvevő adott beszédet kifejezést.

A kormány a Ronyva szabályozásáért

Ebben az évben az új Ronyva-meder 5 kilométer hosszúságban készül el nek mintegy kétharmadrészét vállalja, ami egészen rendkívüli segítség.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel határozta el, miszerint hálás köszönetét nyilvánítja Kossuth Pál sátoraljaujhelyi országgyűlési képviselőnek és dr. Besenyey Zénónak, akinek fáradhatatlan közbenjárása a kormánysegítség ilyen nagy mérvű eredményezte.

Ezútan Scherf Egyed a kassai kultur-mérnöki hivatal vezetője ismertette az ezévi programot. Az eddig kiásott két km. hosszú új medret csak két méter mélységig tudták kiemelni, mert talajvíz tört elő. Ezért kotrógépek beállítása szükséges. Sikertült is két megfelelő kotrógép lehozatalát biztosítani, mellyel az új meder mélységét négy méterre fogják fokozni. Ebben az évben további három km. hosszú medret ásának ki és a kotrógépek segítségével ez az 5 km. hosszú meder már négy méter mély lesz.

A kotrógép lehozatalát biztosítaniok, mellyel az új meder mélységét négy méterre fogják fokozni. Ebben az évben további három km. hosszú medret ásának ki és a kotrógépek segítségével ez az 5 km. hosszú meder már négy méter mély lesz.

Letartóztatta a rendőrség a sátoraljaujhelyi nyilas pártvezetőséget

A rendőrkapitányság megállapítása szerint meg nem engedett, törvényellenes tevékenység folyt a nyilas párt szervezetben

A sátoraljaujhelyi kapitányság a nyilaskereszt párt székházából terjesztett rőpcédulák (terjesztői ellen szintén nyomozást fogantatosított, melynek során a sátoraljaujhelyi nyilaskereszt párt helyiségben házkutatást tartott. A nyomozás során felmerült terhelő adatok alapján a rendőrkapitányság:

Nyitrai (Drabant) István lajosmizsei szül., 44 éves, rk. vall., nős, magyar honos, sátoraljaujhelyi Molnár István-u. 53. sz. alatti lakos, a nyilaskereszt párt járás, illetve megye vezetőjét, Kovács Béla sátoraljaujhelyi szül., 19

éves, ref., nőtlen, volt teológus, sátoraljaujhelyi lakos, a nyilaskereszt párt ifjúsági csoportjának vezetőjét,

Papp István nagyszabasi szül., rk. vallású, nőtlen, szabósegéd, sátoraljaujhelyi lakos, a nyilaskereszt párt ifjúsági csoportjának helyettes vezetőjét és végül Lajos István szatmárnémeti-i szül., 22 éves, ref. vallású, szabósegéd foglalkozású, sátoraljaujhelyi lakos, a nyilaskereszt párt városvezetőjét előzetes letartóztatásba helyezte és a kassai kir. ügyészséghez leendő átkísértetés céljából a helybeli kir. ügyészségnek adta át.

Zsidó „üzlet” — jehovás maszlag

A sárospataki járásbíróóság Dick Rudolf Bernát 34 éves tolcsvai rófolkeskedőt jogerősen két havi fogsázbüntetésre ítélte, mert a falu végén lakó zsidó koldus tyukolja alatt csaknem

ezer méter vásznat rejtgetett. A pataki főszolgabíró pedig Kohn Hermant azért, mert zárolt bocsorkbort adott el, 30 napra ítélte. Még nem jogerős.

Kispatakon régebben internálták Balabás Jánost és leányát, mert „Jehova megszállotta őket.” Most Balabásné csipték el 6 fiatalkoru maszlagolása közben. Ime a zsidó-angol maszlag eredménye.

Dr. Szén József esperes kitüntetése

Dr. Madarász István kassai megyepüspök dr. Szén József szerencsi plébánost a kassai székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjává kinevezte.

Dr. Szén József szerencsi esperes plébános tb. kanonoki kinevezésében egy hosszú éveken át fáradhatatlanul folytatott igen értékes és eredményekben bővelkedő papi működés nyert főpásztori elismerést.

Dr. Szén József 1929-ben a tokaji kerület alesperesévé, kerületi tanfelügyelőjévé nevezetett ki, majd e téren is tanusított érdemes működése elismerésül 1934 évben a csonka egyházmegye tanfelügyelői tisztét nyerte el. Jelenleg a kerület esperese, szentszéki bíró, plébánosi konzultor.

Szerencsi plébánossá 1937 január 1-én nevezetett ki s már azon évben újjáépítette a bekecsi leány egyház hatóságilag bezárt rozant templomát, majd az egyházközség áldozatkészségéből s a kapott államesélyből, a teljesen elavult régi iskola helyett egy új emeletes iskolaépületet emelt, melyben elhelyezést nyert a kulturház is.

A lelkipásztori rendes és különleges feladatok lelkiismeretes teljesítésével a helyi társadalmi és jótékonyági mozgalmakban való részvételével s a világi hatóságokkal való jó viszony ápolásával nemcsak híveinek szeretetét, de a közbecsülést is elnyerte.

Megalakult a szerencsi járásban az önkéntes női munkaszolgálat

A honvédelemről szóló rendelkezések szerint nőket honvédelmi munkára elsősorban önkéntes jelentkezés alapján kell alkalmazni. Ha azonban a szükséges munkálatokra alkalmas nők elegendő számban nem jelentkeznek, akkor kötelező igénybevételek van helye és ilyenkor az egyéni szempontok sem méltányolhatók.

Az önkéntes női munkaszolgálat megszervezése a szerencsi járásban már teljes erővel folyik. Itt a Mansz irányítja a munkaszolgálat megszervezését. A munkabizottságba egyhangulag dr. Cornides Albertné választották meg elnöknek. Alelnökök lettek dr. Czindery Jenőné és dr. Bohus Lajosné.

A községek képviselőivel legutóbb megtartott megbeszélés reményt nyújt arra nézve, hogy a szerencsi női munkaszolgálat hamarosan megkezdje működését.

Körzeti iskolafelügyelői értekezlet

A zempléni népoktatási kerület körzeti iskolafelügyelői február 21-én dr. Hofbauer László kir. tanfelügyelő elnökelete alatt értekezletre jöttek össze Sátoraljaujhelyben, melyen a kassai kerületi kir. főigazgató dr. Tomcsányi Boldizsár tanügyi tanácsos képviselte.

Dr. Hofbauer László kir. tanfelügyelő eddigi zempléni tapasztalatai alapján értékes utbaigazításokat és tanácsokat adott a zempléni iskolafelügyelőknek. Nagy mértékben elősegítették az értekezlet sikerét dr. Tomcsányi Boldizsár tanügyi tanácsos gazdag tapasztalatokból merített hozzászólásai.

Az értekezlet pedagógiai sikerét elmélyítette még Bognár György és Darvas János körzeti iskolafelügyelők előadása.

Az értekezletet közebed, majd dr. Hofbauer László kir. tanfelügyelő lakásán közvetlen kollegiális eszmecsere követte.

Sátoraljaujhely az utca-nevek tükrében*)

(Három közlemény) írta: Ambrózy Ágoston

II.

Ot konkrét javaslatot vagyok bátor Váro Indár polgármester, kedves barátom szives figyelmébe ajánlani.

1. Gróf Teleki Pál utja.

Még nincs teljesen a köztudatban, de lassankint köztudomásúvá fog válni, hogy Kassa vidékének a Trianon-i Magyarországához való visszacsatolása ugyszólván személyes, tudományos műve volt tragikusan elhunyt miniszterelnökünknek.

Ez alapon azt javaslom, hogy talán a temető előtti kis tér megfelelő parkirozása után állítsunk ott fel egy oszlopszerű mérföldjelzőt, a tetején cserkész mutatna Kassa felé. Aztán lent jól, olvasható magasságban az oszlopalapépítményen egy ily szövegű tábla volna még: *Gróf Teleki Pál utja Kassa 33 km. Gróf Teleki Pál tudós miniszterelnökünk emlékének, akinek elévülhetetlen személyes érdeme, hogy a Trianonban megcsontított Magyarországhoz 20 éves elszakadás után visszatért Kassa vidéke.*

Megjegyzem, hogy bár ez az utjelzés inkább csak a mi helyi megemlékezésünknek egy, a rendkívüli eseményekhez mért rendkívüli módja, mégis, miután az így megjelölni kívánt ut egy másik megyébe is bevisz, a javasolt terv megvalósítása esetén arról megfelelő formák közt az abauji alispán is értesítendő lesz.

2. Sz. Simon-Tádé utja.

Sátoraljaujhely a Tokajhegylaj borvidék fővárosa: illenék, hogy e jellege francia mintára valamiképp külsőleg is kifejezésre jusson. Ha figyelembe vesszük a borvidékek azt a természeti adottságokból keletkezett, ősi szokását, hogy szüretet Sz. Simon és Judás napján, okt. 28-án kezdi és azt a néphit, hogy az ősi idény ily előrehaladott időpontjáig e két apostol védi meg a termést az idő viszontagságaitól, ha figyelembe vesszük, hogy e néphit régebben olyan erős volt, hogy Rákóczi fejedelem, aki örökös földesura volt Tokajhegylajának is, Officium-ában maga is, mint védőszentjeihez fordul hozzájuk és hogy e védőszenti kultuszt a Szirmay György és Vilmos grófokon és más nagynevű hegylajai szőlőbirtokosoknál körülből tíz évvel ezelőt és sorok írója intenzívebben felújította és már a főegyházhatósági jóváhagyásig juttatta el, akkor kézenfekvő, hogy e két védőszenten keresztül kellene városunk borvidéki jellegét kidomborítani.

Javasolom, hogy kereszteljük át a Stuller Antal-utcát a két apostolról és adjuk a *Stuller Antal-utca* nevet a közeli *Kertész-utca*nak; vagy ha előbbi utca azért nevezetett el első városbíránkól, mert ott volt a családi házuk, akkor a Stuller Antal-utának csak a kis hídától felfelé vivő részét kereszteljük át a két apostol nevére.

Valaki irreálisnak, taian komolytalan-nak tarthatná e javaslatomat, amely legendára épít vagy amely csak vallás gyakorlat. Én azt mondom, hogy legenda is van benne, vallás gyakorlat is. „A legendák vidékről-vidékre járnak és megszinesednek az égtől, a hegyektől, vizektől és megillatosodnak a földtől” — mondja Anatole France a „La vie

littéraire”-ben. Ugy is van, de amellet a szentek legendái a történetileg hiteles hagiográfiából virágoznak be az emberek lelkébe. Senki által kétségbe nem vont történeti tény, hogy Sz. Simon és Judás Tádé apostolok Perzsiában hittérítő munkát végeztek és husáng, meg fűrészt által mártírhalált haltak. Működésük egyik-másik oldala valóban legendába vész, mint legendába vész egyes, még fel nem derített pontokon a népek történelme is. Mindez éppen amellet szól, hogy tiszteljük a legendákat. Ha pedig vallásgyakorlatnak vesszük a dolgot, arra azt mondom, hogy a mai ember annyit szenved a földön, hogy nem árthat, ha időnkint a természetfölötti világrend felé emeli a tekintetét.

3. Hazatérés hídjá.

Igy kellene elnevezni azt a kis Rongyváhidat, amely a Trianon óta elszakított testvéreink számára 1938. okt. 11-én megnyitott. A belváros felé néző egyik hídfő kandalaberszerűleg volna kiképezendő felül tűztartállyal, amelyen a felszabadulás minden évfordulóján örömtűz gyulna ki, ugyanakkor az alapépítményhez erősített vasrudra felszökne a nagy nap dátumát viselő selyem nemzeti lobogó, amely ott volt a bevonulás napján is és nővérem tulajdonában van; elől pedig az oszlopon nővérem, zalkodi Baiusz Ernőné párosos, kedves versezete volna olvasható. E vers, amelynek pontos szövegét pillanatnyilag nem tudom, de kívánatra nővérem kétségkívül szívesen rendelkezésre fogja bocsátani, találon bélyegzi meg Trianon egyik legnagyobb földrajzi hamisítását, amely hajózható folyónak állította a Rongyvápatákat és ugyanakkor szinte ujjongó kis himnuszba testvéreink hazatérésének.

4. 10-es honvédek utja.

Igy keresztelném át a *Kossuth Ferenc-utcat*. Kossuth Ferencnek Sátoraljaujhelyen nincs külön jelentősége, legfeljebb, ha nevével a koalíció uralomra jutását akarták megörökíteni. Az akkori váltógazdaság nélküli politikai életnek ez a

felléggése valóban megörökítésre méltó és ez esetben a Kossuth Ferenc-utcat megtartanám, de másnév áthelyezve, legcélszerűbben a *Kossuth Lajos-utca*nak a honvéd-kaszárnya előtti szakára. Kossuth Lajos emlékére semmiképp se volna sérelmes utcájának megrövidítése, ha így fiával közvetlen szomszédságba jutna. Egyébként, ha éppen a koalíció emléké-ről van szó, akkor azt itt alkalmasabb volna pl. gróf Hadik Béla nevéhez fűzni, aki akkor az országban elsőnek mondott le főispánságáról és az új pártprogrammal képviselőnek lépett fel Kassán; ily megoldás esetén azonban a Kossuth Lajos-utcat nem csorbítanám, hanem talán a régi színház előtti utca lehetne *gróf Hadik Béla-utca*, amely tisztelen ugyan, de ugyancsak egy főispáni utcát, a Molnár István-utcat köt össze a Rákóczi-utccal.

A 10-es honvédek az emlék és éppen ez a faszor, mert még emlékeztünkben van az a szomorúan diadalmas délután, amikor kedves háziedzőnk honvédei a nagyháboru legelején felvirágoztva vonultak erre végig, hogy aztán soha többé vissza ne térjenek. Vakmerőn önfeláldozó rohamban, élükön Léderer őrnaggyal, csaknem egy szálig elpusztultak.

5. Szirmay Antal-tér és Szemere Miklós tér.

Igy nevezném el a *Szabadság-tér*nek a Májuskut-utcaból kiinduló gyalogut által átvágott két részét. Szirmay Antal, a kitűnő történész, Notitia-iban szellemesen és elmélyedő részletességgel írta meg meggyénk nagy krónikáját. Szemere Miklós pedig Tokaj-Hegylajja legsajátosabb költője, akinek talán legszebb költeménye éppen az öt hegy völgyében fekvő városunkról szól. A csörgői ut *Szemere mellékutca*ja, amely nyilván szintén Szemere Miklósról van elnevezve, ily módon felszabadulna. Szabadság-tér elnevezés Sátoraljaujhelyben éppen olyan semmitmondó, mint Kisfaludy vagy Bercsényi-utca.

*) Szives örömmel adtuk közre Zemplén-vármegye kiváló krónikusának érdekes elgondolásait, melyeknek több pontjával szemben azonban különvéleményünk van. Szerk.

Vasárnap temetik Tolcsván báró Waldbott Kelemennét

Mély gyász sújtotta Báró Waldbott Kelemént, Zemplén vármegye felsőházi tagját, tolcsvai nagybirtokost.

Február hó 20-án hunyta le szemét szeretett, jószágos felesége, ghymes és gácsi Forgách Erzsébet Grófnő, Mándok, Nagyszalánc, Petőszinnye és Alsókemence urnöje, gyászba borítva elköltözésével nemcsak férjét és négy kiskorú gyermekét, de egyúttal Zemplén, Abauj és Szabolcs vármegyék társadalmának és lakosságának széles köreit. Ámbár már hosszabb idő óta gyengélkedett, most váratlanul jött a katasztrófa kétoldali tödőgyulladás következtében, amelynek fáradt szive már nem tudott ellenállani. — Tolcsván helyezik örök nyugalomra március hó elsején délután 4 órakor, az ottani róm. kath. temetőben levő sírboltban.

Jósága, mély szociális érzése, lángoló hazaszeretete és rendkívül nagy műveltsége miatt széles körökben tisztelték és szerették. A világháborúban, mint fiatal leány a sátoraljaujhelyi dohánygyári kórházban szolgált mint betegápolónő, később pedig a mándoki gróf Forgách Kastélyban maga vezette az ott felállított katonai magánkórházat. Vele a Hund-Pázmán-Nemzedékből származó gróf Forgách Család Széchenyi ágának utolsó sarja szállt sírba, amely

ágból származott Forgách Simon a törökverő országos Főparancsnok, ennek fia Zsigmond, a nádor és Ferenc, bi-boros hercegrímás, Ádám, országbíró, és IV. Simon, Rákóczi Ferenc kuruc tábornoka. A családban a lovas szellem és a ló-szeretet tradicionális volt és az elhunyt Grófnő édesatyjának, Sándornak, alsókemencei ménese, ugyanint nagybátyjának gróf Forgách Lászlónak mándoki ménese európai hírnévnek örvendtek. A lovas-tradícióhoz híven kedves epizód vezetett 1920-ban a megboldogult grófnőt a tolcsvai otthonába. Véletlenül birtokába került az a hátasló, amelyen későbbi férje, báró Waldbott Kelemen, akkori huszárkapitány, a világháborúban bejárta az orosz rónákat és amelyen egy hetes huszár diszszázad élén egykor fogadta Vilmos némes császárt a harcúterem. Egy lovas kirándulásán találkozott Waldbott báróval, aki meglepetésére és örömeire felismerte régi harci lovát, a derék, jó „Medardusz”-t. Nem is teit el csak néhány hét és lovaglás közben lóháton történt meg az eljegyzés, mely a nagyszalánci Várurnót a tolcsvai kastélyba hozta. Most örök álomra hajította le fáradt fejét, az általa annyira szeretett tolcsvai rögben. E. G.

A város parlamentjéből

Sátoraljaujhely város képviselőtestülete szerdán délután dr. Váro Indár polgármester elnöke alatt közgyűlést tartott. A képviselőtestület dr. Hegedűs Kálmánt, a betegszabadságon lévő városi fogalmazót, saját kérelmére betegségé miatt nyugdíjazta. Nyugdíjazták továbbá március 1-ével Bényey Dániel adóügyi iktatót, aki több évtizedes szolgálata alatt buzgó és fáradhatatlan odaadással intézte a rábizott ügyeket és ezzel meleg elismerésre tette magát érdemessé.

A képviselőtestület meleg ünnepélyben részesítette Balogh Antal számvevő-ségi főnököt főtanácsosi előléptetése alkalmából.

Jóváhagyólag vették tudomásul dr. Madzar Károly városi tisztii orvos jelentését, mely szerint Ujhely egészségügyi viszonyai általában kielégítők. Bettelheim Sándor tagságát a zsidótörvény alapján megszüntették. Újabb három díjnoki állást szerveztek. Meleg ünnepélyben részesítették Gyarmathy

Béla városi pénztári ellenőrt is, abból az alkalomból, hogy megszerezte az építésmérnöki oklevelét.

A megüresedett fogalmazói állásra a képviselőtestület dr. Tornay István közg. gyakornokot helyettesítette be.

A közellátási utalványokat véleményező bizottságba dr. Hegedűs Ferenc, Horváth Elek és Nagyvármény Gy. Kálmán képviselőtestületi tagokat jelölték ki.

Az ujhelyi ref. egyház életéből

Dr. Enyedy Andor püspök előadása

A férfi-szövetség csütörtökön tartott értekezletén dr. Nagy Barna sárospataki teológiai tanár, aki a multban Ujhelyben működött mint segédlelkész, az államról tartott értékes előadást. A sokoldalú témát a biblia szempontjából világította meg.

Március hó 5-án: vasárnap a férfi-szövetség újból összejövetelt rendez, amelyen Enyedy László honvédhadnagy tart az orosz harctéri eleményeiről előadást.

Ugyancsak március hó 8-án a Lorántffy Zsuzsanna református nőegylet a vármegyeháza dísztermében délután 6 órakor ünnepélyt rendez, amelyen dr. Enyedy Andor miskolci püspök tart előadást.

Swingor Jenő belmissziói ref. lelkipásztor március 19-én fog előadást tartani.

Keresztény gyors- és gépiródo

délutánra elhelyezkedne.

Cim a kiadóhivatalban.

2468

Görbe tükör

Némely Tántzos ifjakról

Hogy mennyi fajtája vala az Bál Termeket látogató Férfi Népek, arról így Farsang után bő tapasztalatokkal bír minden Leánka.

Van Tántzos, aki egész Éjtszakán által ott lódbörg az Terem közepén, mely méltán nevezeték Majom szigetnek. Pracilját az nadrágja Zsebébe mlyeszi és időnkint egy-egy Leánkára reá vigyordul. Azt hiszi, hogy Tekéntete meg bővül minden Hajadonokat, holott az Hajadonok tsupán azért mosolyognak, mert olyan az Pellantása, miként az Süit Halé.

Van, ki Majom szigetből minden Pertzbe neki indul, hogy Tántza fel kérné az kiszemelt és neki módfelett tetsző Leánkát, ám hogy közelébe ér, Bátorúsága nyomban meg bitsaklik és Inába szalad. Az Leánka pedig, minek utána egész Éjtszakán által hasztalan batoritá Szem Pillantásaival, nem Ok nélkül gondolja, hogy az eféle Mamlaszt legjobb volna Láb élen rugni.

Van, aki Éjtszakán által folyton furt Tántzol, de bár ne tenné. File bot, taktus Érzéke nullával egyenlő és az nagy Tramplik csak arra való, hogy minden Pellantaba letaposás a kitsiny bái tzipellőt. Melynek pedig meg az egész Ára fel vagyion irva az Bótosnál.

Van, kivel tántzolni szintén nem tanátsos, mivel hogy minden Szünetbe az Buffet körül ödöng és alkoholos Itallokkal hűsíti magát. Minek következtében izzad, miként az ló és fujlat az Leánka orra alá olyan Bor szagu Párakát, hogy az tsaknem elájul szegén.

Van, aki Éjféli Szünetben bémeget az Vendéglőbe és ott hagyomás Lébe áztatott disznó Sajtbul órjás Adagot bé pófázik. Hogy azután Supée Tsárdás alatt mely Illatok lengik körül, arról jobb nem is szólni.

Van, ki Tántz közbe aszongya, hogy fű beh meleg vagyion ide bent, ki kék menni az Folyosóra az hives Levegőt élvezeni. S ott homályos és Világosság nélkül való Zugok felé el akar tsalni, mondván, hogy itt sokan vannak és nem lehet zavartalan tsevegni. Álnok és gonosz Gondolatok vezérlik az ily féle Alakot, megérdemelné, hogy az kedves Mama éppen akkor toppannyon elő, amikor Tsókot lopni kísérletezik az Nyavalyás.

Mert bizonyára tsak tsupán pont azt az egyet nem akarja az sok Tsavargó: Házasedni. (kisjóska)

MI U

Jégtörő M

A néphit az 22-én, — hide napig tart a tédeg, marad a sárnapon már a hőmérséklet, jük, hogy ne tartani a tél.

Ugyancsak hogyha februárján nincs jég, tyás ugyanis megtöri a jégkedre esett. Éjszaka még volt mit törni törte alaposan télvégi olvadás néphit igaz, ab nagyobb átme számítani lehet szőntő tavasz

— Zsihovic peres. A kass hovic Ferenc és közszeretben alesperessé és nevezte ki.

— Kütüntel

Sándort, Szatrninőkét, tartalék váló harcéri szót a német vaskere Keresztsgyhy S nyerte el a Sig Nyomárkay Ödör birtokos unokája

— „Egy ré aszony halá lálozasi hirrel ká kónsá, hogy Ignáczné szül. Róza — Korda semmiféle roko állott.

— Közkivá toraljaujhelyi roncus 1-én könyv estet rendez, m a „Gyöngyvirágó operettet. Az elő 8 órakor. Vasárkor kedvezmény

— Népmive

folymok C előző években i albizottsága, a ne kezű népének fog tanfolymokat re szövé és gyéké folyama. Kiváló házi papucskát is több megrend

rála, hogy a állandóvá teszik, kedves háziasszo ből, jó anyagból nak szatyrot, ked lgen tartós áru, m szövétt. Egy pá pengő. Levelezn mivelési gondno

— A Magy

Egylet sátor egylete által rendezett „Hiv a film brutto jöve tett ki, ebből a kiadások levonás ként fennmaradt kiadások a film gítás 34 P 16 fillér. A fiókegyl

hálás köszönetét megyei város h szives érdeklődés azokat akik az el távol maradtak, h megértéssel tám nemes célkitűzés

— Tízlet

Gyüre István Kazinczy utcai kályhacsöve mel szikra tűzet ok szekrényben lévő amitől a többi is tűzoltóság Arany nok vezetésével oltóság már elo mintegy 600 P. terhel.

MI UJSÁG?

Jégtörő Mátyás után

A néphit azt tartja, hogyha február 22-én, — hideg van, akkor még 40 napig tart a tél. Vagyis ha Péter hideg, marad a hideg. Az elmúlt vasárnapon már fagypontra alá szállt a hőmérséklet, tehát joggal remélhetjük, hogy nem fog még 40 napig tartani a tél.

Ugyancsak a néphit azt tartja, hogyha február 24-én, Mátyás napján nincs jég, akkor lesz. Jégtörő Mátyás ugyanis vagy meghozza, vagy megfőri a jeget. Mátyás napja most keddre esett. Hétfőről keddre virradó éjszaka még ugyancsak sok jég volt, volt mit törnie Mátyásnak. Meg is törte alaposan. Megkezdődött a nagy télvégi olvadás. Amennyiben tehát a néphit igaz, abban az esetben kisebb-nagyobb átmeneti fagyoktól eltekintve, számítani lehet a hamarosan beköszönő tavaszra.

— **Zsihovics Ferenc** — alesperes. A kassai megyéspüspök Zsihovics Ferenc püsp. tanácsost, a kiváló és közszeretben álló páncini plébánost alesperessé és kerületi tanfelügyelővé nevezte ki.

— **Kitüntetés.** Dr. Keresztzeghy Sándort, Szatmárvármegye árvaszéki elnökét, tartalékos huszár zászlóst kiváló harctéri szolgálatának elismeréséül a német vaskeresztrel tüntették ki. Dr. Keresztzeghy Sándor, aki nemrégiben nyerte el a Signum Laudist, özvegy Nyomárkay Ödönné sátoraljaujhelyi föld-birtokos unokája.

— **Egy régi ujhelyi Nagyszony halála** — címmel közölt halálhírel kapcsolatban közli a rokonság, hogy az elhunyt özvegy Ignáczné szül. magyarcsékei Korda Róza — Korda Mária filmszínésznővel semmiféle rokon kapcsolatban nem állott.

— **Közkívánatra ismét.** A sátoraljaujhelyi rom. kath. Olvasókör március 1-én könyvtára javára műsoros estet rendez, melyen ismét bemutatják a „Gyöngyvirágos Huszárcsákó” című operettet. Az előadás kezdete este fél 8 órakor. Vasárnap délután fél 4 órakor kedvezményes árral.

— **Népművelési háziipari tanfolyamok Cigándon.** Ugy, mint előző években is, Cigánd népművelési albizottsága, a nagy magyar falu ügyes kezű népének foglalkoztatására háziipari tanfolyamokat rendezett az idén is. Van szövő és gyékényfonó feldolgozó tanfolyama. Kiváló szatyrokot és csinos házi papucsokat készítenek. Már helyből is több megrendelést kaptak. Szó van róla, hogy a gyékény feldolgozását állandóvá teszik, így a közeli és távoli kedves háziasszonyok megbízható kézből, jó anyagból rendelhetnek maguknak szatyrot, kedves férjükhöz papucsot. Igen tartós áru, mert nem varrott, hanem szövétt. Egy pár papucs átlag 4–5 pengő. Levezni Kántor Mihály népművelési gondnokkal lehet.

— **A Magyar Vöröskereszt Egyesület sátoraljaujhelyi fiókegylete** által február 13-án megrendezett „Hiv a Haza” című hazafias film bruttó jövedelme 679 P 04 fillért tett ki, ebből a hadikórház céljaira a kiadások levonása után tiszta jövedelemként fennmaradt 230 P 79 fillér. Nagyobb kiadások a film kölcsöndíja 92 P. Világítás 34 P 16 fillér és fűtés 28 P 90 fillér. A fiókegylet vezetősége ezután is hálás köszönetét fejezi ki Sátoraljaujhely megyei város hazafias társadalmának szíves érdeklődéséért. Egyben kéri mindazokat akik az előadásról indokolatlanul távol maradtak, hogy a jövőben nagyobb megértéssel támogassák a fiókegylet nemes célkitűzéseit.

— **Tűzet okozott a szikra.** Gyüre István temetkezési vállalkozó Kazinczy utcai lakásában, a fürdőszoba kályhacsöve melletti házgázból kipattanó szikra tüzet okozott. A szikra egy szekrényben lévő ruhát gyújtott meg, amitől a többi is tüzet fogott. Mire a tűzoltóság Arany Sándor tűzoltóparancsnok vezetésével kivonult, a házi tűzoltóság már eloltotta a tüzet. A kár mintegy 600 P. Felelősség senkit sem terheli.

— **Félszáz utazási kedvezményt engedélyezett a kormány.** A március 21–29 napjain tartandó országos tenyészállatvásár megtekintésére felutazó közönség részére a m. kir. Államvasutakon és a helyiérdekű vasutakon. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára 1 P 30 fillér. A kedvezményes utazásra március 15-től 29-ig, a visszautazásra március 21-től április 4-ig bezárólag érvényes és használható. Az igazolvány bármelyik kocsiosztályban, úgy gyors-, mint személyvonatokon feljogosít az 50%-os kedvezményre.

— **Akció katolika előadás.** A sátoraljaujhelyi akció katolika ezévből is megrendezi előadásorozatát. Márc. 4-én, szerdán d. u. 6 órakor a zárda tornatermében P. Csávossy Elemér S. J., a Jézustársaság kassai theologiai főiskolájának tudós igazgatója tart előadást: szentéletű honleányunk Bogner M. Margit életéről, hősi erényeiről s az általa eszközölt csodálatos imameghallgatásokról.

Ricsi a sátoraljaujhelyi automata-központ

Az utóbbi időben sok panasz hangzott el az ujhelyi automata telefonközpont ellen amiatt, hogy különösen a délelőtti órákban percekig kell várni a jellegzetes zümmögésre.

Dr. Mihalka György helyettes ujhelyi postafőnök kijelentette munkatársainak, hogy a sokszor lassu kapcsolások egyedüli oka a megnövekedett forgalom, melyhez az ujhelyi automataközpont kicsinek bizonyult. Az előfizetők száma is szaporodott. Nem csoda tehát, hogy a sok beszélgetést nehezen bírja a 9 regiszterrel rendelkező központ. Ugyanis

egyszerre csak 9 beszélgetés folyhat a központon keresztül. A többi hívóknak várni kell addig, amíg egy regiszter megüresedett és a zümmögés a központ kapcsolását jelzi. A közönség legyen türellemmel, mert ha nem bírja kivárni az esetleges 1–2 perc várakozást és leteszi a hallgatót, akkor az újabb kísérletnél megint várhat esetleg újabb percekig.

Remény van arra, hogy az anyagbeszerzési nehézségek ellenére is hamarosan sor kerülhet az automataközpont kibővítésére.

A Kazinczy-Kör felolvasó estje

A Zemplénavármegyei Kazinczy-kör pénteken délután a vármegyeháza nagyertermében rendezte meg ezévi második felolvasó estjét kiemelkedő műsorral és igen nagy sikerrel.

Dr. Lukács József elnöki megnyitója után Szabó Dezsőné kitűnő zongorajátéka következett. Beethoven: Sonate Pathétique I. részét játszotta nagy átérzéssel.

Dienes Adorján pápai kamarás, a bodrogközi Athén képeskönyvből olvasott fel. A leleszi prépostságban talált régi Bánk bán kötet alapján két

vidám felolvasást tartott a kitűnő zempléni író.

Szabó Dezsőné nagy tetszéssel hallgatott zongorajátéka fejezte be a végre igazán kitűnően összeállított műsort.

— **Néma-Bál Sárospatakon.** A sárospataki m. kir. téli gazdasági iskola ifjusága átérve a mai rendkívüli időket és megszívlelve az illetékes Hatóságok rendelkezését műsoros vármegyei gadabál helyett március 1-én, néma-bált rendez.



— **Veres barátok utja.** Egyik olvasónk felveti azt az indokolt ötletet, hogy a gimnázium oldalában vonuló rövid kis utcát a rendház nagy multjára való tekintettel nevezze el a város „Veres barátok” utjának.

— **Téli fürdés a Hernádban.** Juhász István és három társa ujcsanálós lakosok szánkón Szikszóra igyekeztek. Hogy az utat megrövidítsék áthajtottak a Hernád jegén. A jég azonban beszakadt alattuk, úgyhogy a jeges vízbe zuhantak a szánkával együtt. A lovak a szánka megmaradt részével tovább rohantak. A víz nem volt mély és így szerencsétlenség nem történt, ellenben a vizes ruha megfagyott rajtuk mire hazaértek. Következésképpen azonban nem volt az akaratlan téli fürdőnek.

— **Vallásos leány vagy kis nyugdíjas** nénikét keresek községi iskolai tanítónő leányom házána vezetésére. — Állandó otthon után vágyók figyelmét kérem. Sátoraljaujhely, Tarczy, Jókai-u. 30.

— **Uj kórházi ápolási díjak.** Az Erzsébet kórház bizottsága a belügyminiszter rendelete alapján a kórházi ápolási díjakat a következőképpen állapította meg: III-ad osztály 5,30 P, II-od osztály 8 P és I. osztály 9 P. Az új ápolási díjak már érvénybe léptek.

Villám hírek

— **Az utolsó téli fagyhaldí.** Hétfőn délután Szürnyeg község határában az út szélén egy halott nőre bukkantak. A vizsgálat megállapította, hogy pihenés közben megfagyott. A megfagyott nő neve Jozsojova Iona 38 éves nagymihályi lakos. Néhány órával később megindult az olvadás. Remélhetőleg ez volt az utolsó téli fagyhaldí Zemplémben.

— **Játék a tüzzel — két halott.** Kuma Imréné mikóházi lakos egyedül hagyta a lakásában 4 éves Márta leányát és 2 éves Ernő fiát. A gyermekek a konyhából paraszt vittek be az ágyba és azzal játszadoztak. A ágy nemű meggyulladt és a fiatal fiucska halálra égett, nővére pedig a füstben megfulladt. Mire a szerencsétlen anya hazatért, holtan találta gyermekeit. Szomorú tanulság: ne hagyjuk magukra a gyermekeket égő tűzhellyel, vagy gyufával.

— **Az „előleg” következménye.** A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék hét havi börtönrre ítélte csalás miatt Klaváry János ujhelyi lakost, mert Bodoár I. Lászlóné ujhelyi autófuvározótól 200 pengőt vett fel előleg címén az általa beígért gépkocsi alkatrészek beszerzésére. Az alkatrészeket azonban nem szállította le és az előleget sem adta vissza.

+

Báró Waldbott Kelemen úgy a maga, mint gyermekei: **Forgách-Waldbott Ferenc Károly, Waldbott János, Hedvig és László**, valamint a nagyszámu rokonság nevében megtört szívvel jelenti, hogy szeretett jó felesége, a legjobb édesanya és melegsívű rokon

Báró Waldbott Kelemenné
szül. ghymesi és gácsi Forgách Erzsébet grófnő

életének 51-ik, boldog házasságának 22-ik évében, hosszas, súlyos szenvedés után, a szentségek felvétele által megerősítve, Pressbaumban, 1942. évi február hó 20-án reggel félnégy órakor csendesesen az Urban elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait beszentelés után Bécsből Tolcsvára szállítottuk, ahol folyó évi március hó 1-én, vasárnap délután 4 órakor a rom. kath. temetőben lévő szaládi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Az engesztelő szentmiseáldozatok 1942. március hó 2-án délelőtt 9 órakor a tolcsvai rom. kath. templomban, a mándoki, regeteruszkai, gálszécsi, nagyszaláncai, erdőhorváti-i, hercegguti és komlóskai kegyuri templomokban, valamint Budapesten 1942. március hó 5-én délelőtt 10 órakor az **Egyetemi templomban** lesz az Urnak bemutatva.

Tolcsva, Zemplén megye, 1942. február 24-én.

R. i. P.

Áldott legyen emléked!

Özv. báró Waldbott Ödönne, sz. Fischer Terézia	Özv. gróf Teleki Gyuláné
Báró Waldbott Frigyesné, sz. Mária Alice kir. hercegnő	sz. Sennye Iona báróné
Özv. báró Fürstenberg Guidóné, sz. Waldbott Irma báróné	Özv. gr. Sennye Gézané
Özv. báró Dacsky Richardné, sz. Waldbott Ilka báróné	sz. Sennye Meánie báróné
Báró Korb Weidenheim Nándorné, sz. Waldbott Hedvig báróné	nagynénjei
Báró Fürstenberg Henrikné, sz. Waldbott Anna báróné	Báró Sennye Miklós
sógornői	nagybátyja

Dr. báró Waldbott Frigyes
Báró Fürstenberg Henrik
Báró Korb-Weidenheim Nándor
sógorai

Ambrózy Györgyné, sz. Lónyay Pálma grófnő
Gróf Berchtold Kázméré, sz. Teleki Iona grófnő
Báró Ivánka Gézané, sz. Sennye Klára báróné
Báró Mattenclojt Jánosné, sz. Sennye Iona báróné
Kossuth Lajosné, sz. Sennye Lilla grófnő
Báró Döry Andorné, sz. Sennye Mária grófnő

Gróf Teleki Sándor
Gróf Teleky Gyula
Báró Sennye István
Gróf Sennye Lajos
unokatestvérei

NOR-COC

HARISNYA

Műselyem és hernyóselyem
összes minőségben
Kérje minden üzletben
Vigyázzon a márkára:

NOR-COC

MOZI

Szombaton, február 28-án: Oroszlánkölykök. (Német.)

Vasárnap, március 1-én: Oroszlánkölykök. (Német.)

Hétfőn, március 2-án: Oroszlánkölykök. (Német.)

Kedden, március 3-án: A titokzatos Sziám. (Svéd.)

Szerdán, március 4-én: A titokzatos Sziám. (Svéd.)

Csütörtökön, március 5-én: Mákvirágok. (Francia.)

Pénteken, március 6-án: Szület. (Magyar.)

Szombaton, március 7-én: Lelki klinika. (Magyar.)

Vasárnap, március 8-án: Lelki klinika. (Magyar.)

Hétfőn, március 9-én: Lelki klinika. (Magyar.)

Előadások kezdete: hétköznap este 6 és fél 9 óra, vasár és ünnepnapon pedig délután háromnegyed 4, este 6 és fél 9 óra.

A titokzatos Sziám. Egzotikus svéd nyelvű tiltott történet. Rendezte: Fejős Pál.

A filmben nincs díszlet, szereplői nem színészek, hanem malajai emberek, akik a filmen a való életet élik. A film története a távolkeleti hadszíntérről vetít érdekes képeket.

Kisérőfilm: Rémület az alvilágban. Az amerikai gangszterek világából.

Mákvirágok. Francia bűnügyi filmjatek. Rendezte: Pierre Colombier. Főszereplők: Jules Berry, Elvira Popescu. Igazi francia szellemesség uralkodik a filmben. Egy kitűnően megszervezett zseniális szélhámos társaság nagyszerű trükkjei teszik kacagatóvá a különben igazalmas bűnügyi filmet.

Kisérőfilm: Arnyékban. Magyar kulturfilm. Luce világhírű.

Lelki klinika. Magyar nyelvű filmjatek. Rendezte: Cserépy László. Főszereplők: Turay Ida, Jávor Pál, Hidvégi Valéria, Somlay Artur, vitéz Bánky Róbert, Halassy Mariska és Vaszary Piroska.

Gáthy Zoltán a fiatal magyar újságíró az egyik reggeli lap munkatársa, mint a lelki klinika rovatvezetője. A rovatot Emma néni álnév alatt írja. Sásdy Edit rajongója Emma nénié és megalakítja Emma néni táborát, s az egyik gyűlésre meghívják magát Emma néni is. Helyette természetesen Gáthy Zoltán jelenik meg. Ebből a helyzetből kerekednek a darab vidám bonyodalmak, amely félreértések és személcserék kacagató labirintusán át jut el az igazi happy-end-hez.

A filmet az Iris filmvállalat alkotta Orosz Barna Sátoraljaujhely—budapesti lakosnak, az Új Magyar Színház gazdasági igazgatójának és vitéz Bánky Róbert volt sátoraljaujhelyi szinigazgatónak vezetése alatt.

Kisérőfilmek: Magyar és Ufa világ-híradók.

**MÁV. HIVATALOS
MENETJEGYIRODA**
SÁTORALJAUJHELYI FIÓKJA
a Nemzeti Hitelintézet R. T.
helyiségében
(Horthy Miklós-tér 6. szám.)
Nyitva:
Hétköznapokon 8 órától 13 óráig
és 15 órától 17 óra 30 percig.
szombaton 8 órától 13 óra 30 percig.

SPORT

A Máv-Sac I. csapata vasárnap Nyiregyházán a NYTVE ellen a következő csapattal játszik barátságos mérkőzést: Furmann, Ujj, Tiszolci I., Wéber, Sebő, Horgonyi, Moldovány, Vadas, Mester, Tiszolci II., Csabai. Tartalékok: Gere, Kovács, Szolnoki.

Március 8-án, vasárnap pedig Sátoraljaujhelyben játszik barátságos mérkőzést a Máv-Sac a NYTVE ellen.

A Máv-Sac tornatermi edzései befejeződtek és a csapat már vasárnap és csütörtökön a Katonaréti pályán játszott edzőmérkőzést. A játékosok jó formában vannak.

A DiMávag I. csapata március 15-én, vasárnap Sátoraljaujhelyben a Máv-Sac I. csapata ellen játszik barátságos mérkőzést.

Zempléni álmok és ujhelyi tervek

(Sz.) A Budapestre került zempléni tehetségek egy idő óta élénkebb összeköttetésben állnak egymással. Megbeszélések folynak és tervek készülnek. Mindezeknek a lényege az, hogy az ország közveleményét közelebb hozzák Kazinczy Ferenc földjének, Zemplénvármegyének megismeréséhez.

A hegyaljai humusz mindenkor áldott, mely talaj volt. Itt a mosolygó és napsugaras tájakon nemcsak az aranylós szőlő és a tokaji nektár, hanem a szellemi ambrózia is bőven fakadt és harmatozott: Rákóczi és Kossuth, Kazinczy és az Andrássyak, az ujhelyi piaristák és pataki kollégium ezernyi nemes értéke és kulturahagyománya, a kies Legényből a mi kedves Jankónknak, Komáromy Jánosnak ma is idesíró emléke, miként pásztorlúz, vagy betlemi csillagszóró mindenkor meleg vigasztaló lánggal lobog az emlékezés síkján és a magyar századok éjszakáján.

Sebők Sári, Bessenyei Zénó, Oláh György, Dékány András, Böszörményi Nagy Béla, Emőd Zoltán, ifj. Ambrózy Ágoston, Palasovszky Béla, Pintér Jenő és mások állnak a mozgalom élén, te-

hát a régi gárda. Csupa ujhelyi gyökér és familia. Innen a zempléni vidéki lankákról — légyen az nemesi kuria, vagy kispolgári hajlék — indultak az élet útjára. S jólehet ma már országos viszonylatban is beérkezett emberek, de azért ma is a régi szeretettel ragaszkodnak a régi fészkekhez, hol csendes tavaszi délutánokon ma is a longi erdő mesél, emlékek a Zsólyomkán és a Ronyva partján, a hosszú fűt végén pedig öreg lombos fák alatt a régi emberek, álmok és tavaszok alusszák örök álmukat...

Sok szép tervről hallottunk. Pl. tavasszal meg akarják rendezni a zempléni festők kiállítását. Pünkösdkor ujhelyben tartanak meg az Országos Turista Szövetség vándorgyűlését és az Országos Vendéforgalmi Szövetség helyi monstregyűlését, ugyanakkor avatják fel a korszerűen helyreállított Borsi Rákóczi kastélyt és az ujhelyi „Hősök Ligetét”. És ugyancsak Pünkösdkor Ujhelyben alakítanak meg az Országos Kazinczy Társaságot. Ha ezek a tervek — csak tervek maradnának, akkor is jólesik velük foglalkozni...

Kereskedő-, vendéglátó- és fodrászipari segédek jutalmazása

A kassai kereskedelmi és iparkamara közli, miszerint a kereskedelem- és közlekedéssügyi miniszter ur 6 egyenkint 100 pengőnyi jutalmat, valamint elismerő oklevelet adományoz a kassai kamara területén a kereskedőknél, valamint a fogadó (szálló, penzió), vendéglő, korcsma, kifőzdő, kávéház, kávéház, továbbá a borbély- és férfifodrász, nőfodrász, kozmetikai, manikűr-, pedikűrüzletet folytató iparosnál hosszabb időn át alkalmazásban állott, minden tekintetben érdemes idősebb kereskedő-, illetve iparossegédek számára. A pályázati határidő március hó 15. Javaslathoz azok hozhatók, akik a) kereskedőknél, kereskedelmi társaságnál vagy a fent felsorolt iparok valamelyikét jogosultan gyakorló

iparosnál, mint kereskedősegédek, illetőleg iparossegédek állanak alkalmazásban, b) a jelenlegi vagy volt munkaadójuknál megszakítás nélkül legalább is betöltött huszonöt év óta vannak, vagy voltak alkalmazva, c) negyvenötödik életévüket betöltötték, d) akik sem a kereskedelem- és közlekedéssügyi miniszter utól, sem hivatali elődeitől jutalmat, vagy elismerő oklevelet nem kaptak, sem pedig szolgálati érdemeikért legfelsőbb elismerésben nem részesültek.

A részletes feltételek minden iparágat illetően, ipartársulatnál megtehetőek a kamara kérésére közvetlenül is megküldi azokat az érdeklődőknek. (2541/1942.) 2465

Bucusu a távozó francia filmtől!

Irta: Geiger Ottmár

Ujhely, február 26.

„Franciayelvű film”. Így hirdették a moziban és ez a megjelölés sokkal fontosabb volt minden más hangzatos címnél.

Francia film: furcsa nyugtalanító, moll-ra hangolt, a való életnél mindig egy fokkal szűrésebb és hallgatagabb külön világ, didergő alakok imbolgása a szitáló esőben, itt-ott humor, de az is szomorúan fanyar és megint csak sikátorok, tolató mozdonyok a rendező pályaudvaron és valami nagyon de nagyon távoli ország felé induló tehergőzös kürtjének bugása, borongós világ néhány négyzetméter vászonra vetítve.

Most bucsuzunkunk kell ettől a kesernyős légtöréstől. Franciaország összeomlásával a joinvillei stúdiók becsukták kapukat, egy-egy háborúelötti kép még elkészve eljut hozzánk s így városunk közönsége talán még ideig-óráig találkozhat a fardat nemzet kulturájának és csodálatos meglegházi flórájával, de aztán ki tudja meddig elköltöznek tőlünk a jólismert figurák, a kőpcős, a horihorgas és a ráncosbőrű hősök.

Ugy érezzük, hogy egy kicsit szegényebbek leszünk most. Mert mást adott nekünk a francia film, mint a hollywood-i, ezt szívünk mélyén érezzük, csak nehezen tudjuk kifejezni. Mást és a maga vigasztalan szomorúságában kesernyős mosolygásában sokkal többet, emberileg gazdagabbat!

A francia film tárgya, cselekményének színhelye sohasem volt irreális vagy fantasztikus, mert időben és térben nem kalandozott el az évszázadok és a távoli világrészek utvesztőjében. Mindig az életet mutatta — a mai életet. A francia nép gyermeke ugyanis nem szeretett utazni, a maga szűk körében élte le napjait és életének nagy viharjai nem a nagyvilágban szerte-szétjárt játszódtak le, hanem a ferde mennyezetű mansardokban a kopott szekrény és a szegényszagu ág között, vagy legfeljebb lent az utcán.

A mi rendhez szokott szemünkben a járda és az aszfalt az ismeretlen emberek és a személytelen dolgok idegen világa; a francia kispolgár inkább azt érezte, hogy az ő utcája szervesen hozzátartozik intim otthonához és annak ugyszólván nyulványa a többi ember élete a társadalom felé.

A francia polgár nem utazott ezüstös yachton luxus utazásra Haway-ba, ahol ringócsipőjű lányok virágfüzért fonnak az utasok nyakába. A francia globetrotter és sarkkutató villamoson, vagy autóbuzson járt és kalandos utazásainak célja a párizsi külváros volt. Hősei nem voltak bankárok, conquistadorok, bölényvadászok és világhírű karmesterek, hanem egyszerű szomorú kis állami nyugdíjasok, gyári munkások, pincérek letört gavallérok és utcalányok.

Az amerikai film ezzel szemben mindig csak a valamennyi lelkében élő soha nem vénülő naiv gyermeknek szól s mint ilyen csupa gazdagságot jólétet mutat, vagy szimulál és ha a szegénységet akarja szemléltetni, akkor is kőnkul a szorgalmas, gyermekáldással jutalmazott, hatóságilag férgtelenített szintelen és szagtalan nincstelenséget vonultatja fel.

Hivatásos mozinézést nem ismer a francia filmgyártás. Valamennyien a párisi színpadokról kerültek a stúdiókba, ahova elhozták magukkal féltékenyen őrizve kincsüket a nagy és kis színpadok játékmódorának filmszerű színpadszerűségét.

S mivel nem voltak profik, nem is voltak hollywoodi szemmel nézve szépek: ez valamennyiünknek már legelejétől fogva feltűnt. A férfiak pocakosak, vagy cingárok voltak, kopókat és gyakran túl öregek az amoroso szerepéhez, a nők soványkásak, betegesek és nyugtalanítóan idegesek.

De ezek az öregek elhasznált amorosok, meg a riadtszemű, megszeppent mozgású lányok, ha megindult a játék, valóságos csodákat műveltek. A fardat

Ezuton teszem közhírré, hogy

4 darab törzskönyvezett veres és zsemetarka, 21 hónapos bikáim eladó.

Törzskönyvi kivonatokkal ellátott I. és I^{1/2} osztályozásúak. A vevőnek vonaton szállítási költségét én viselem. Bikák megtekinthetők ismétlődően **Hatvan, Árpád-u. 31.** szám alatt. Előzetes értesítést kérek, hatvani állomásra kocsit küldetek.

Németh Károly Budapest,
Garai-u. 24. sz. alatti lakásom
cimre kérek értesítést. 2463

nemzet gyermekei komédiáik szépségét nem a testben, hanem az intelligenciában kutatták s ahol azt keresték, ott mindig meg is találták.

A francia filmek szerelmesei nem frakkban, vagy attilában, hanem munkaruhában izdattan borostás képpel hódítottak, nagyon ritkán pezsgős vacsorákon, hanem legszívesebben áporodott szagu kiskocsmák kockás abrosza felett, olcsó vörösbőr mámorában, borgőzös barlangvasuti légkörben, külvárosi zenekarok nyekergése mellett. De mégis hódítottak főként és magabiztosan, igazi hősök voltak, valóságos matadorai a szerelemnek, erősebbek, komplikáltabbak, szenvedélyesebbek mint a frakkosok. Szerelmük retentőn perzsel, örömeik és gyötrelmeik emberfeletti módon viadottak szívünkben. Mások voltak mint a hollywoodi filmszalagon konfekcionált mennyország lakói, mert míg nevetgéltek, sirdogáltak, lassan öltözökdtek, gyorsan verköztek, szomorúaként éltek, némán haldokoltak, de mindig, mindig franciák maradtak.

A színészanyag kétségtelenül kitűnő volt, de ez még nem lehetett elegendő ahhoz, hogy megszülessen a „francia film” a maga nehezen boncolható komplexitásában. A francia rendező és névtelen társai megoldották a problémát.

A mozielcsével felkutatják egész életünket, felforgatták lakásainkat, utcáinkat, belenéztek az ágyak alá és a függönyök mögé és megmutatták a leplezlen emberi életet. Szereplőiket úgy beszélgették, ahogy az odakünn a filmgyár kerítésén túl szokásos. Nem riadtak vissza egy-egy erősebb kifejezéstől sem: könnyedén dobtak oda egy-egy kis pikantériát, hiszen a francia nyelv művelőinek sok mindent megenged, anélkül, hogy az izléstelen vagy közönséges lenne.

Ritkán láttunk filmjeikben happy-endet, beteljesülést, mindent megoldó esküvőt, hanem annál több halk rezignált mozdulatot, csendes bucsuzást, mindent elsímitó halált.

A vonat elrobog s mi fázósan itt-maradunk a néptelen perronon, vagy felkel a vérszegény nap a párisi háztetők felett és a piszkos padlón halott hever a feldult hónapos szobában és megcsörren egy árván hagyott könyörtelenül kötelességtudó vekkeróra...

Építkezési anyagkereskedésben jártas **tisztviselőt keresek**

azonnali belépésre. **Erdel Andrásné**
építkezési anyagkereskedő **Sátoraljaujhely.** 2467

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem a város és vidék uri közönségét, hogy a **Rákóczi-utca 3. szám alatt**

URISZABÓSÁGOT

létesítettem. A legötökletesebb szabással és munkával mérsékelt árakkal állók a nagyérdemű közönség rendelkezésére. Szíves pártfogást kérve vagyok teljes tisztelettel

PAKSY GYULA
2461 férfitábor mester.

Megjelenik sz...
Előfizet...
Egy évre...
Fél évre...
Negyed évre...
Kéziratokat ne...
Felolós...
Dr. BOGY

Csodavár

Erre mivel...
van terjedve...
ható járványo...
jellegzetes sa...
borus időben...
lappang!

A beteg a...
szidogalja a...
levélben nyu...
Szomszédot,
Fü-vel és Fáv...
Szóval kie...
ember.

De ha eldö...
és kitör a háb...
nyugtalan les...
got, fűrgén é...
bele magát a...
zett jelensége...
zó szájjal mo...
tellen vélemé...

Ha a néme...
szok támadás...
zelmet aratn...
hogy nincs t...
lajjuk pár hé...
got. Ha az i...
mészete szer...
megáll, elke...
kárörömmel...
téseket szór...
ben, melyekb...
mosan ugyan...
csillámlik ki...
elmult s az e...
sereg menthe...

A hazafis...
maga előtt se...
dek visszake...
szoemlott, m...
a vádoltak p...
mányt azért...
tette a macsó...
történelmi igé...
mező visszasa...
programjába...
stantinápolyr...
zér buzogány...
kapuit.

Azonban a...
röpköd gye...
ugyanigy hajl...
dozni és pán...
mihelyt a leg...
ilyenkor a ka...
szállja meg.

A háboru...
hítt követel...
Naiv jóslat...
kritikák ezt a...
lyeztethetik...
képességükbe...
hátulgombol...
maradtak s...
vagy részeg...
nak, vagy ég...
dulást kiabál...
Amikor a...
el kell hallgat...
madarak lefe...

A ké

Az ország eg...
tósági árjegyzé...
közellátási min...
kékszinű plakát...
iparcikk legmag...
amelyek főként...
ság számára né...

Az új árjegy...
szerepel a csiz...
tipuscipők, me...
műtárgyak, ny...
féle vaseszköz...
stb. Egyelőre sz...
függesztésre, de...
kodott további...

Bizonyos, ho...
kosságonk meg...
kékszinű plakát...
gítógévelel mag...
píttó árak becs...